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РОЛЬ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ 

БАКАЛАВРІВ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА, ДЕКОРАТИВНО-

ПРИКЛАДНОГО МИСТЕЦТВА, РЕСТАВРАЦІЇ 

 

Анотація. Доведено, що творчий потенціал відіграє визначальну роль у 

підготовці бакалаврів образотворчого мистецтва, декоративно-прикладного 

мистецтва та реставрації, й тому має бути пріоритетним напрямом у процесі 

формування їх фахових компетентностей.  

Відзначено, що проблема творчого потенціалу залишається актуальною 

упродовж усього історичного розвитку та привертає увагу філософів, 

психологів і педагогів. Творчість розглядається науковцями як провідний 

чинник особистісного становлення, адже її результати вирізняються 

оригінальністю та індивідуальністю, що є особливо важливим для майбутніх 

бакалаврів образотворчого мистецтва, декоративно-прикладного мистецтва, 

реставрації. 

Уточнено сутність поняття «творчий потенціал особистості», що 

трактується як комплекс інтелектуальних, психологічних і когнітивних 

характеристик, охоплює здібності, знання та внутрішні ресурси, які сприяють 

розвитку творчої уяви, аналітичного мислення, нестандартного підходу до 

вирішення завдань і здатності до інноваційної діяльності. 

З’ясовано, що творчий потенціал особливо важливий для формування 

професійної майстерності майбутніх бакалаврів образотворчого мистецтва, 

декоративно-прикладного мистецтва, реставрації. Отже, в процесі 

професійного навчання мають бути передбачені необхідні умови для його 

розвитку. 

Зосереджено увагу на тому, що професійна підготовка майбутніх фахівців 

мистецької галузі має відповідати вимогам їхньої майбутньої професійної 

діяльності та сприяти розвитку творчого потенціалу, яка передбачає не лише 

оволодіння загальними основами образотворчого мистецтва, а й глибоке 

розуміння матеріалів, технологій художньої обробки та їхніх структурних 

особливостей, що сприятиме формуванню загальних та фахових 

компетентностей.  

© Капральцев Д., 2025 
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Постановка проблеми. Зміни, які відбуваються в сучасному соціумі, 

культурі й економіці, зумовлюють нові вимоги до майбутніх бакалаврів 

образотворчого мистецтва, декоративно-прикладного мистецтва та 

реставрації. Це стосується як рівня їхньої професійної компетентності, так і 

розвитку особистісних якостей, що сприяють ефективному виконанню 

професійних завдань. Особливе значення при цьому має творчий потенціал, 

який відіграє ключову роль у професійній діяльності художників-виконавців 

та викладачів мистецьких дисциплін, і потребує цілеспрямованого розвитку в 

процесі підготовки фахових компетентностей. 

Аналіз наукових досліджень з проблеми. Роль творчого потенціалу у 

підготовці майбутніх фахівців мистецького напряму є предметом дослідження 

як українських, так і зарубіжних науковців. Дослідники акцентують увагу на 

важливості розвитку креативності, інноваційного мислення та художньої 

самореалізації здобувачів освіти у процесі професійної підготовки. Зокрема, 

українські дослідники Л. Богайчук, З. Борисюк, Н. Полтанець, І. Грабовська, 

Т. Руденко, Г. Костроміна, С. Бабіна досліджували роль сучасного художнього 

текстилю як інноваційного засобу у формуванні творчої компетентності 

майбутніх фахівців декоративно-прикладного мистецтва; педагогічні умови 

підвищення ефективності підготовки майбутніх фахівців образотворчого 

мистецтва; використання інноваційних технологій у вищій освіті для розвитку 

творчого потенціалу здобувачів вищої освіти. Зарубіжні дослідники 

М. Саманіего, Н.  Уска, Х. Сальгуеро, В. Кеведо, А. Мунтяну та інші 

аналізують ефективність та важливість креативної освіти у підготовці 

майбутніх фахівців у галузі творчих мистецтв; розглядають роль креативного 

мислення в освіті з мистецтва та дизайну, наголошують, що розвиток творчого 

потенціалу здобувачів вищої освіти відбувається через активну інтеграцію 

креативних педагогічних підходів, що сприяє їхньому особистісному 

зростанню; аналізують ефективність та важливість креативної освіти у 

підготовці майбутніх фахівців у галузі творчих мистецтв; підкреслюють 

значення взаємодії мистецтв та творчості в освітньому процесі (Samaniego, 

Usca, Salguer, Quevedo, 2024; Полтанець, 2019; Грабовська, 2018; Руденко, 

Костроміна, Бабіна, 2022; Munteanu, Ivanov, 2022).  

Мета статті – здійснити аналіз творчого потенціалу у підготовці майбутніх 

бакалаврів образотворчого мистецтва, декоративно-прикладного мистецтва, 

реставрації.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Нині активно відбуваються 

інноваційні процеси, спрямовані на модернізацію системи освіти. Це й різні 

варіації програм, використання можливостей теорії та практики 

задляпідвищення ефективності освіти та освітніх технологій. Будь-які 

інновації в освіті завжди мають упроваджуватися, орієнтуючись на розвиток 



Інноватика у вихованні. Випуск 21. 2025. 
 

194 

 

творчого потенціалу майбутніх фахівців, зокрема бакалаврів образотворчого 

мистецтва, декоративно-прикладного мистецтва, реставрації. 

У формуванні активної творчої особистості особливе місце посідає заклад 

вищої освіти, в якому формуються визначальні компетентності майбутніх 

фахівців. Варто відзначити, що розвиток творчого потенціалу здобувачів вищої 

освіти, зокрема бакалаврів образотворчого мистецтва, декоративно-

прикладного мистецтва, реставрації, є актуальною педагогічною проблемою, 

що має фундаментальне значення в контексті сучасної освіти. Це 

обґрунтовується тим, що творчий розвиток випливає суто з конститутивних 

передумов формування усвідомленого та практично орієнтованого освітнього 

процесу.  

Проблема розвитку творчого потенціалу та самореалізації майбутніх 

фахівців є предметом численних наукових розвідок, однак досі не знайдено 

остаточного рішення. Це зумовлено тим, що творчість є індивідуальним 

явищем, і важко визначити єдине правильне рішення для кожної людини. 

Творчість відображає глибину особистості, унікальне сприйняття світу та 

уявлення про майбутнє. 

Варто відзначити, що проблема творчого потенціалу була актуальна в усі 

часи і розглядається філософами, психологами та педагогами. Дослідники 

визначають творчість як ключовий механізм особистісного розвитку, оскільки 

результати творчої діяльності вирізняються своєю унікальністю та 

неповторністю, особливо майбутніх бакалаврів образотворчого мистецтва, 

декоративно-прикладного мистецтва, реставрації. 

В. Ковальчук вважає, що творчість повинна бути невід’ємною складовою 

освітнього процесу, адже виховний потенціал творчості полягає в її здатності 

одночасно впливати на інтелект і почуття, сприяючи розвитку емоційно-

моральної сфери особистості та роблячи процес освіти більш гуманним 

(Ковальчук, 2004).  

Поняття «творчий потенціал» аналізують як зарубіжні, так і вітчизняні 

дослідники. Американська психологиня Т. Амабіле розглядає творчий 

потенціал як здатність генерувати ідеї, які є важливими як для індивіда, так і 

для суспільства, а також уміння втілювати ці ідеї в реальні дії (Amabile, 1996). 

Р. Стернберг визначає творчий потенціал як поєднання здібностей, знань і 

контекстуальних чинників, що дають змогу особистості генерувати 

інноваційні ідеї та розв’язувати складні завдання (Sternberg, Lyubart, 1999). 

Своєю чергою Г. Гарднер творчий потенціал розглядає як складову загальної 

концепції інтелекту, визначаючи його як здатність до створення нових ідей і 

розв’язання проблем у різних сферах (Gardner, 1993).  

Водночас, український дослідник В. Моляко творчий потенціал розглядає 

як потенційну здатність особистості до творчості (Моляко,  2007, с.7).  

За О. Гопкою, творчий потенціал особистості, з одного боку, є ключовою 

передумовою творчого процесу, а з іншого – його підсумком, тобто 

результатом. Чим більше людина розкриває свої внутрішні ресурси у житті, 

тим багатшим стає її творчий потенціал, формуючи унікальний стиль життя, 

заснований на життєтворчості (Гопка, 2016). 
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Л. Вовк переконана, що творчий розвиток майбутніх фахівців професійного 

навчання здійснюється в межах міжособистісної взаємодії в освітньому 

процесі, що є основою формування життєдіяльності здобувача вищої освіти в 

період його професійного самовизначення (Вовк, 2023). 

На основі аналізу великого масиву наукових досліджень нам вдалося 

узагальнити тлумачення поняття «творчий потенціал особистості». Це 

комплекс інтелектуальних, психологічних і когнітивних характеристик, що 

охоплює здібності, знання та внутрішні ресурси, які сприяють розвитку 

творчої уяви, аналітичного мислення, нестандартного підходу до вирішення 

завдань і здатності до інноваційної діяльності. Творчий потенціал особистості 

визначає її здатність знаходити оригінальні рішення в різних сферах, 

генерувати нові ідеї, адаптуватися до змінних умов і досягати високих 

результатів у професійній діяльності. Важливою складовою цього потенціалу 

є прагнення до самореалізації через творчість, забезпечуючи гармонійний 

розвиток особистості й професійне зростання. 

Розглядаючи творчий потенціал майбутніх бакалаврів образотворчого 

мистецтва, декоративно-прикладного мистецтва, реставрації у контексті 

соціально-педагогічної системи, науковці акцентують увагу на основній меті 

освітнього процесу – формуванні у здобувачів вищої освіти здатності творчо 

вирішувати професійні завдання. Вони визначають провідні характеристики 

такої системи, серед яких доцільність, наявність структурних компонентів, 

взаємозв’язок із зовнішнім середовищем і цілісність. Головним результатом 

цього процесу є формування у здобувачів вищої освіти професійних 

компетентностей. 

Важливо зазначити, що здобувачі вищої освіти часто не до кінця 

усвідомлюють масштаби власного творчого потенціалу та можливості його 

реалізації. Це означає, що для повноцінного розвитку творчих здібностей 

необхідно створити сприятливі умови, які допомагатимуть їхньому виявленню 

та вдосконаленню. Зокрема, мова йде про підтримку з боку освітнього 

середовища, стимулювання творчої активності, надання доступу до ресурсів 

для самовираження, а також формування мотивації до інноваційної діяльності. 

Лише за таких умов майбутні бакалаври образотворчого мистецтва, 

декоративно-прикладного мистецтва, реставрації зможуть розкрити свої 

здібності, удосконалити навички креативного мислення та досягти високого 

рівня творчої самореалізації. 

Розуміючи важливість досліджуваного феномену для формування 

професійної майстерності майбутніх бакалаврів образотворчого мистецтва, 

декоративно-прикладного мистецтва, реставрації, вважаємо, що необхідні 

умови для його розвитку мають бути закладені в процесі професійного 

навчання.  

Сучасний світ динамічно змінюється, вимагаючи від суспільства не лише 

технологічних інновацій, але й збереження культурної спадщини, розвитку 

естетичних цінностей та творчого самовираження. У цьому контексті особливу 

роль відіграють творчі бакалаври образотворчого мистецтва, декоративно-

прикладного мистецтва, реставрації в сьогоденному світі, оскільки їхня 
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діяльність спрямована як на створення нових художніх форм, так і на 

збереження культурної спадщини. Вони не тільки створюють нові художні 

форми, а й зберігають та інтерпретують минуле, допомагаючи суспільству 

формувати естетичні цінності та підтримувати культурну ідентичність. Їхня 

діяльність є невід’ємною частиною розвитку мистецтва, дизайну та культури в 

глобальному контексті, сприяючи гармонізації між традиціями і сучасними 

тенденціями. 

Професійна підготовка бакалаврів образотворчого мистецтва, декоративно-

прикладного мистецтва, реставрації має відповідати вимогам їхньої 

майбутньої професійної діяльності та сприяти розвитку творчого потенціалу. 

Вона передбачає не лише опанування загальних основ образотворчого 

мистецтва, а й глибоке розуміння матеріалів, технологій художньої обробки та 

їхніх структурних особливостей. Важливим аспектом навчання є розвиток 

індивідуального художнього мислення, креативного підходу до вирішення 

творчих завдань, експериментування з формою, кольором і фактурою, що 

сприяє самореалізації митця та його професійному зростанню. 

Українська дослідниця О. Акімова наголошує на тому, що продуктивна 

навчальна діяльність і активна участь у ній здобувача вищої освіти є 

ключовими умовами розвитку творчості. При цьому «продуктивна діяльність 

можлива лише при включенні репродуктивних елементів у творчий процес 

суб’єкта» (Акімова, 2010, с.15-16). Таким чином, для успішного розвитку 

творчого потенціалу майбутніх бакалаврів образотворчого мистецтва, 

декоративно-прикладного мистецтва, реставрації в закладі вищої освіти 

необхідно застосовувати такі методи навчання, які забезпечували б 

оптимальний баланс репродуктивного і продуктивного. Також варто 

відзначити, що у системі професійної освіти, розвитку творчого потенціалу 

майбутніх бакалаврів образотворчого мистецтва, декоративно-прикладного 

мистецтва, реставрації особлива увага приділяється практичній фаховій 

підготовці, під час якої здобувачі вищої освіти набувають досвіду роботи з 

конкретними матеріалами відповідно до обраної спеціалізації. Залежно від 

спеціалізації майбутнього художника-виконавця використовуються різні 

матеріали, зокрема: деревина, метал, камінь, кераміка, скло, текстиль та інші, 

відповідно до напрямів «художня обробка деревини», «художня обробка 

металу», «художня обробка каменю», «художня кераміка», «художнє скло», 

«художній текстиль» тощо. 

Формування загальних та фахових компетентностейє невід’ємною 

складовою професійної підготовки майбутніх бакалаврів образотворчого 

мистецтва, декоративно-прикладного мистецтва, реставрації, які сприяють 

розвитку творчого потенціалу. Зокрема, в Рівненському державному 

гуманітарному університеті навчання майбутніх бакалаврів образотворчого 

мистецтва, декоративно-прикладного мистецтва, реставрації спрямоване на 

розвиток таких компетентностей, як: спроможність до абстрактного мислення, 

аналізу та синтезу; уміння застосовувати базові знання та навички у практичній 

діяльності; навички використання інформаційних та комунікаційних 

технологій; полівалентність до пошуку, оброблення, аналізу та синтезу 
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інформації з різних джерел; здатність генерувати нові ідеї (креативність); 

навички міжособистісної взаємодії. Здатність до адаптації та творчої 

діяльності в нових ситуативних умовах, уміння працювати в команді та 

автономно; здатність генерувати авторські інноваційні пошуки в практику 

сучасного мистецтва; здатність інтерпретувати смисли та засоби їх втілення у 

мистецькому творі; здатність адаптувати творчу (індивідуальну та колективну) 

діяльність до вимог і умов споживача. Формування загальних та фахових 

компетентностей майбутніх бакалаврів образотворчого мистецтва, 

декоративно-прикладного мистецтва, реставрації відбувається під час 

освітньої діяльності, зокрема під час навчальних дисциплін «Робота в матеріалі 

(кераміка/текстиль/дерево)», «Проєктування (кераміка/текстиль/дерево)», 

«Пластика (кераміка/текстиль/дерево)», «Основи екодизайну», «Художньо-

комп’ютерна графіка», «Художньо-проєктна графіка» тощо. (Освітньо-

професійна програма «Образотворче та декоративне мистецтво», 2024). 

У межах цих навчальних дисципліни здобувачі вищої освіти мають змогу 

оволодівати різними техніками і технологіями художньої обробки певного, 

визначеного спеціалізацією, матеріалу в процесі роботи над практичними 

завданнями з виконання невеликого художнього твору чи виробу, що сприяє 

розвитку ініціативності та навичок самостійного прийняття рішень; розвитку 

творчої активності; формування художнього смаку; розвитку фантазії та уяви, 

тобто розвиток творчого потенціалу.  

Своєю чергою, О. Чирва переконана, що в процесі актуалізації та розкриття 

творчого потенціалу особистості майбутнього художника важливу роль 

відіграє впровадження технологій використання візуальних засобів, зокрема 

нетрадиційних методик, як-от: методики, які послаблюють контроль з боку 

самосвідомості і активізують роботу підсвідомості особистості на різних 

етапах творчого процесу; методики, що поліпшують візуальне сприйняття та 

активізують творчі процеси особистості; методики активізації творчого 

потенціалу людини за рахунок переживання незвичайних станів свідомості; 

невербальні методики моделювання системи уявлень особистості; технології 

активізації творчого стану, а саме: емоційна гімнастика та 

методика«проникнення» тощо (Чирва, 2005). 

Використання технологій та нетрадиційних методик може відігравати 

важливу роль у формуванні ефективної педагогічної взаємодії, сприяючи 

встановленню атмосфери співтворчості між викладачем і здобувачами вищої 

освіти. Вони здатні не лише полегшувати процес навчання, а й стимулювати 

розвиток креативного мислення, ініціативності та самовираження. Крім того, 

такі технології можуть використовуватися для моделювання творчого 

середовища, що надихає на пошук нестандартних рішень та активізує 

внутрішні ресурси особистості. Вони також сприяють формуванню творчого 

стану індивіда, підсилюючи його здатність до емоційного занурення в процес 

та продуктивної роботи над власними ідеями та сприятимуть розвитку 

творчого потенціалу.  

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, творчий потенціал 

майбутніх бакалаврів образотворчого мистецтва, декоративно-прикладного 
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мистецтва, реставрації – багатогранне поєднання інтелектуальних здібностей, 

психологічних якостей та когнітивних ресурсів. Цей потенціал охоплює 

систему професійних знань, індивідуальних умінь і внутрішньої мотивації, що 

формують здатність до глибокого осмислення мистецьких процесів, розвитку 

креативної уяви, критичного та аналітичного мислення. Творчий потенціал 

дозволяє майбутнім фахівцям генерувати оригінальні мистецькі концепції, 

знаходити нестандартні шляхи вирішення професійних завдань, швидко 

адаптуватися до динамічних умов сучасного культурного середовища, а також 

досягати високих результатів у своїй професійній діяльності через постійне 

вдосконалення та самореалізацію. 

Перспективи подальших наукових розвідок вбачаємо в аналізі 

нетрадиційних методик у розвитку творчого потенціалу майбутніх бакалаврів 

образотворчого мистецтва, декоративно-прикладного мистецтва, реставрації.  
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Abstract. It has been proven that creative potential plays a decisive role in the 

training of bachelors of fine arts, decorative and applied arts and restoration, and 

therefore should be a priority area in the process of shaping their professional 

competencies. 

It is noted that the problem of creative potential remains relevant throughout 

historical development and attracts the attention of philosophers, psychologists and 

educators. 

Creativity is considered by scientists as a leading factor in personal development, 

as its results are distinguished by originality and individuality, which is especially 

important for perspective bachelors of fine arts, decorative and applied arts, and 

restoration. 

The essence of the concept of “creative potential of a person” has been  clarified, 

which is interpreted as a complex of intellectual, psychological and cognitive 

characteristics, encompassing abilities, knowledge and internal resources that 

contribute to the development of creative imagination, analytical thinking, a non-

standard approach to solving problems and the ability to innovate. 

It has been found that creative potential is particularly important for the formation 

of professional skills of perspective bachelors of fine arts, decorative and applied 

arts, and restoration. Therefore, the necessary conditions for its development must 

be provided in the process of professional training. 

Attention was focused on the fact that the professional training of perspective 

specialists in the art industry should meet the requirements of their future 

professional activities and contribute to the development of creative potential, which 

involves not only mastering the general foundations of fine arts, but also a deep 

understanding of materials, artistic processing technologies and their structural 

features, which will contribute to the formation of general and professional 

competencies. 

Keywords: creativity, creative potential, perspective bachelors of fine arts, 

decorative and applied arts and restoration, training of perspective bachelors. 
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